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Presenter
Presentation Notes
Bonjour à tous, 

Je suis ici aujourd’hui pour vous présenter les principaux résultats de deux études qu’on a réalisé récemment pour les producteurs laitiers du Canada. 

L’étude visait à mieux comprendre les comportements et les perceptions des consommateurs à l’égard du lait et du fromage. 
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LAIT

Presenter
Presentation Notes
Parlons d’abord du lait
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MÉTHODOLOGIE DE RECHERCHE

n=1,713

Sondage en ligne
Novembre 2017

ADULTES
18-64 ans 
(n=1512)

ADOLESCENTS
14-17 ans
(n=201)
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LAIT

Presenter
Presentation Notes
Quelques précisions au sujet de la méthodologie :
L’étude a été réalisée en ligne, auprès de 1713 consommateurs de 14 ans et plus, représentatifs de la population Canadienne. 
La collecte de données a été effectuée en novembre 2017

27 minutes survey for adults
15 minutes survey for teenagers




Dernier mois
ADULTES

CONSOMMATION DE LA CATÉGORIE 2017
2011

76%
87%

Lait

93%
Eau

76%
Café

74%
Jus de fruit

71%
Boissons 
gazeuses

69%
Thé

44%
Lait au 

chocolat

41%
Thé 

glacé

40%
Latté à base 

de lait
Jus de 

légumes

33%

Boissons végétales

31%
14%
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Presenter
Presentation Notes
Première chose qu’on constate au sujet du lait, c’est qu’il s’agit toujours d’une des boissons les plus consommés par les Canadiens, avec un taux d’utilisation de 76% au cours du mois précédent l’étude.

Mais la pénétration a diminué comparativement à 2011, passant de 87% de consommateurs mensuels à 76%. Durant la même période, et bien que la pénétration reste largement inférieure à celle du lait, la proportion de consommateurs de boissons végétales a plus que doublé.



76%
87%

Lait

QC ►84% ► 80%
► 74% 14-17

►87%

Boissons végétales BC ►42%

► 31%
► 32% 18-34

►43%

31%
14%
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Dernier mois
CONSOMMATION DE LA CATÉGORIE

Presenter
Presentation Notes
On constate aussi que certains groupes consomment plus de lait que d’autres. 
La consommation de lait est surdéveloppée au Québec, parmi les hommes et chez les adolescents.

Si on regarde du côté des boissons végétales, ont voit qu’elles sont particulièrement populaires en Colombie-Britannique et parmi les Milléniaux.



Pas 
intolérants 
au lactose

79%
Se considérent intolérants au 

lactose mais n’ont jamais 
reçu un diagnostic médical

16%

Ont reçu un diagnostic 
médical comme étant 
intolérants au lactose

5%

INTOLÉRANCE AU LACTOSE

6

21%

18-34
Ont reçu un diagnostic médical = 7% 
Se considèrent comme intolérants au lactose = 21%
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Presenter
Presentation Notes
Un autre phénomène important qui affecte la consommation de lait est l’intolérance au lactose.

Dans l’étude, 1 Canadien sur 5 se déclare intolérant au lactose. 

Il s’agit évidemment d’une menace pour le lait et les produits laitiers puisque le réflexe le plus courant lorsqu’on se croit intolérant au lactose consiste à se détourner des produits laitiers, malgré le fait qu’il existe des produits laitiers sans lactose. 

Ce qui est intéressant aussi, c’est que les ¾ de ceux qui se disent intolérants se sont autodiagnostiqués (16% parmi les 21%) et n’ont pas été médicalement diagnostiqués comme tels. 

Ce phénomène est particulièrement prononcé auprès des 18-34 qui sont 28% à se dire intolérants.



PERCEPTIONS DU LAIT

PRATIQUE NUTRITION QUALITÉ GOÛT

72%

Source de calcium
Nutrititif et sain

70%

Les PLC font du lait en lequel on 
peut avoir confiance
Naturel

61%

Accompagne bien d’autres 
aliments
A bon goût
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71%

Je peux obtenir du calcium dans 
d’autres sources 

48%

Les laits plus faibles en gras sont 
meilleurs pour moi

43%

Pas besoin de boire du lait tous les 
jours

40%

Préoccupés par les antibiotiques

PRINCIPALES PERCEPTIONS – POSITIVES ET NÉGATIVES

Est pratique
Les emballages répondent 
à mes besoins

78%

Presenter
Presentation Notes
Ici, on a mesuré différentes perceptions au sujet du lait. 

Ce qu’on constate, c’est que les perceptions positives entourant le lait s’articulent prioritairement autour de ses qualités pratiques, de ses valeurs nutritionnelles, de la qualité des produits offerts et de son goût.

Si on regarde du côté des perceptions négatives, on constate que la majorité des consommateurs sont d’avis que l’on peut trouver son calcium dans d’autres aliments. 
Les autres faiblesses relatives du lait consistent à penser que les laits moins gras sont meilleurs pour la santé et que l’on n’a pas besoin d’en boire tous les jours.
On observe également des préoccupations sur la présence d’antibiotiques



Le lait n’est plus 
aussi pur qu’il l’était

J’aime le goût du lait

PERCEPTIONS DU LAIT: UN DÉFI AVEC LES MILLÉNIAUX

61% 66% 70%
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18-34 35-55 55-64

42%
29% 26%

‘

Presenter
Presentation Notes
Autre constat: les perceptions à l’égard du lait varient selon les générations: 
Plus les Canadiens sont jeunes, moins ils adhèrent aux perceptions positives envers le lait et plus ils sont critiques à son sujet. �À titre d’exemples, on voit ici que l’appréciation du goût est plus faible auprès des Milléniaux qu’auprès des générations plus âgées.�À l’inverse, comme l’illustre les impressions sur la pureté du lait, les 18-34 ans expriment beaucoup plus de scepticisme sur la qualité du produit et sur les bonnes pratiques des producteurs.



BARRIÈRES À TOUTE CONSOMMATION: SPONTANÉES

ADULTES

28%

N’aime pas le 
goût

24%

Allergique/
Intolérant au lactose

VEGAN

6%

Végétalien

7%

Pas santé / 
Pas bon pour vous

Kcal 3%

Gras 2%

NON-
CONSOMMATEURS
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Presentation Notes
Dans l’étude, on a aussi regardé les freins à l’utilisation du lait. 

De façon spontanée, les principales raisons qui ressortent pour expliquer la non consommation de lait sont le goût et l’intolérance au lactose. �La teneur en calories ou en gras sont des freins marginaux à la consommation



Non-Consommateurs

BARRIÈRES À LA CONSOMMATION : ASSISTÉES – TOP 3
ADULTES

N’aime pas le goût
46%

J’obtiens mon calcium d’autres 
sources

35%

Préfère les alternatives 
au lait

28%

1

2

3
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Consommateurs qui pourrraient en boire plus

Je devrais boire plus d’eau et moins de lait

23%

Ne pense simplement pas à 
boire du lait

20%

Préfère consommer du 
fromage 

19%

1

2

3

Presenter
Presentation Notes
Maintenant, si on regarde de façon assistée, c’est-à-dire en proposant des choix de réponses aux répondants, le gout confirme son statut de principale barrière auprès de ceux qui ne consomment jamais de lait, suivi d’une préférence pour des alternatives au lait.

Parmi ceux qui consomment du lait mais seulement de façon occasionnelle, plusieurs évoquent une préférence pour d’autres produits (comme l’eau ou le fromage) mais aussi dans un manque de présence à l’esprit spontanée, une personne sur cinq n’y pensant tout simplement pas.



15% 11%

76%
71%

9% 17%
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MOMENTUM POUR LA CATÉGORIE DU LAIT– ANNÉE PASSÉE

Net Gain/Perte +6 -6

26% PARMI LES 
MILLENIAUX

ADULTES

20172011

A diminué

A augmenté

N’a pas changé

Presenter
Presentation Notes
Ici, on a demandé aux consommateurs comment leur consommation de lait avait évolué dans la dernière année. 
On voit que la majorité des Canadiens (71%) a maintenu le même niveau de consommation.
Par contre, 17% des consommateurs disent avoir réduit leur consommation de lait. Ce chiffre atteint 26% auprès des 18-34 ans.
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LAIT VS LA COMPÉTITION
Le lait est supérieur

aux autres 
catégories sur…. 

Boissons gazeuses
Boissons végétales
Jus de fruit  
Boissons énergétiques 
Boissons sportives 
Boissons nutritives 

Bonne source de calcium

Sain

Versatile/
peut être utilisé de différentes façons 
Bon pour la santé et pour moi

Bonne source de protéines

Plein de vitamines et de minéraux

Lait

Presenter
Presentation Notes
Ici, on a comparé le lait à d’autres boissons concurrentes. 

Comparativement aux produits concurrents, les lait se distingue par la teneur en calcium, le côté sain, la versatilité, les vertus santé, la teneur en protéines et la quantité de vitamines et minéraux.



13

Rafraichissant

Pour me réhydrater après 
une pratique sportive

Une gâterie/un petit plaisir

Lait

Milk is trailing other 
categories on…. 

Boissons gazeuses
Boissons végétales
Jus de fruit  
Boissons énergétiques 
Boissons sportives 
Boissons nutritives 

LAIT VS LA COMPÉTITION
Le lait est en retrait 

des autres 
catégories sur…. 

Presenter
Presentation Notes
À l’inverse, le lait est moins bien perçu sur sa capacité à rafraichir, à réhydrater après un entrainement et sur son rôle de gâterie.
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FROMAGE

Presenter
Presentation Notes
Parlons maintenant de fromage…
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n=1,502

Sondage en ligne
Novembre 2017

ADULTES
18-64 ans

15

MÉTHODOLOGIE DE RECHERCHE

Presenter
Presentation Notes
Quelques mots sur la méthodologie

L’étude a été réalisée en ligne, auprès de 1502 consommateurs de 18 à 64 ans, représentatifs de la population Canadienne. 

La collecte a été effectuée en novembre 2017, comme pour l’étude sur le lait. 
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QC
Grands 

consommateurs
Consommateurs 
hebdomadaires

Moins souvent, 6%

une fois par 
mois, 3%

Toutes les 2-3 
semaines, 5%

Une fois par 
semaine, 

13%

Tous les 2-6 
jours, 43%

Une ou 
plusieurs 
fois / jour, 

31%

86%
Au moins une 
fois / semaine

91% 39%

18-34

4%
Faibles 

consommateurs
Non 

consommateurs

26%

CONSOMMATION DE LA CATÉGORIE

Presenter
Presentation Notes
Premier constat: 86% des Canadiens consomment du fromage à chaque semaine, et le tiers en consomment tous les jours. Le défi consiste donc plus à augmenter la fréquence de consommation que la pénétration, qui est très élevée.
Comme pour le lait, les Québécois sont plus nombreux à consommer du fromage que la moyenne nationale. 
À l’inverse, on retrouve un plus grand nombre de faibles consommateurs ou de non consommateurs chez les 18-34 ans.



DIFFÉRENTIEL ENTRE NOTORIÉTÉ ET CONSOMMATION

99% 99% 98% 96% 94% 93% 93% 92% 92% 90% 86% 86%
79%

67% 67%
65%

48%

19% 18%

4%

28%

12% 11% 7% 7% 11% 7%
20%

5% 5%

Connait

Consomme 
chaque 
semaine
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Presenter
Presentation Notes
Dans le cadre de cette étude, nous avons mesuré la notoriété et la fréquence de consommation d’une quinzaine de variétés de fromages.
On voit que la plupart d’entre eux sont presque universellement connus des Canadiens. 
Le Cheddar et la mozzarella sont les plus consommés, suivi du Brick, du Suisse et du Feta.



61%

76%

Est facile à utiliser
Est un aliment pratique
Est une excellente collation
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A une teneur élevée 
en gras

A une teneur élevée en 
sodium

Préoccupés par les antibiotiques / 
hormones

43%

Bonne source de calcium
Nutritif et sain
Bonne source de protéines

64%

Est une expérience agréable
Améliore le goût des autres aliments 

62%
PRATIQUE NUTRITION GOÛT

43%

PERCEPTIONS DU FROMAGE

PRINCIPALES PERCEPTIONS – POSITIVES ET NÉGATIVES

Presenter
Presentation Notes
Comme pour le lait, les perceptions les plus favorables à l’égard du fromage touchent à son côté pratique, ses qualités nutritionnelles et son goût.
Les principaux reproches qui lui sont adressés concernent sa teneur en gras et en sodium ainsi que la présence présumée d’antibiotiques et hormones de croissance.
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62%
74%

86%

18-34 35-55 55-64

38%
25% 20%

Inquiet de l’impact 
environnemental de 

la production de 
fromage

Nutritif et sain

PERCEPTIONS DU FROMAGE: UN DÉFI AVEC LES MILLÉNIAUX

Presenter
Presentation Notes
À l’image de ce que l’on a vu sur le lait, les jeunes Canadiens sont plus sceptiques sur les vertus et avantages du fromage et plus sévères sur les critiques qui lui sont adressées.
Par exemple, plus les Canadiens sont jeunes et moins ils reconnaissent les qualités nutritionnelles du fromage.�À l’inverse, les 18-34 ans se disent plus préoccupés que leurs ainés de l’impact environnemental du processus de production.




Non-Consommateurs

20

Teneur élevée en gras

33%

Préoccupés par le 
traitement des animaux

30%

Ne fait pas partie d’une 
alimentation saine 

29%

1

2

3

Consommateurs occasionels

Trop cher

46%

Teneur élevée en gras

35%

Teneur élevée en sodium

16%

$
1

2

3

BARRIÈRES À LA CONSOMMATION : ASSISTÉES – TOP 3

Presenter
Presentation Notes
La non consommation de fromage s’explique essentiellement par sa teneur en gras, les préoccupations liées au traitement animal et par la croyance qu’il ne s’agit pas d’un produit ne faisant pas partie d’une saine alimentation.

Pour les consommateurs occasionnels, c’est surtout le prix du fromage et dans une moindre mesure sa teneur en gras et en sodium qui les empêchent d’en consommer plus fréquemment.
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82%
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MOMENTUM POUR LE FROMAGE (ANNÉE PROCHAINE) ET RAISONS DU
CHANGEMENT

Net Gain/Perte     +4

44%

15%
8% 5%

Santé Prix Attrait Inquiétudes sur
l'industrie

Raisons pour diminuer  
(Nets)
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Va diminuer

Va rester stable

Va augmenter

Presenter
Presentation Notes
Ici, on a demandé aux consommateurs s’ils prévoyaient consommer plus ou moins de fromage dans la prochaine année. On a aussi demandé les raisons dernière une hausse ou une baisse de consommation. 

Selon les déclarations des répondants, la consommation de fromage devrait progresser dans la prochaine année, ceux qui pensent augmenter leur consommation étant plus nombreux que ceux prévoyant la diminuer.

Les intentions de diminuer la consommation sont surtout motivées par des préoccupations de santé (veut perdre du poids, le fromage est riche en cholestérol / en gras).
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Viande
Poisson  
Œufs 
Boissons végétales
Noix et graines

Bonne source de calcium

Va bien avec de nombreux aliments

Est disponible dans une vaste gamme 
de variétés produites au Canada

Complète parfaitement un repas/une 
collation 

Fromage

Le fromage est 
supérieur aux autres 

catégories sur…. 

FROMAGE VS LA COMPÉTITION

Presenter
Presentation Notes
Comme pour le lait, on a comparé les bénéfices du fromage à ceux de produits concurrents, soit la viande, le poisson, les œufs, les boissons végétales et les noix. 

Par rapport aux produits concurrents, le fromage est jugé supérieur sur plusieurs dimensions dont les principales sont la teneur en calcium, son accord avec de nombreux aliments, la grande variétés de produits canadiens et son adéquation en tant que collation ou complément à un repas.
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Viande
Poisson  
Œufs 
Boissons végétales
Noix et graines

Bonne source de protéines

Bon rapport qualité-prix

Faible en sodium

Faible en gras

Fromage

Le fromage est en 
retrait des autres 
catégories sur…. 

FROMAGE VS LA COMPÉTITION

Presenter
Presentation Notes
Le fromage accuse en revanche un certain retard en ce qui concerne la teneur en protéines, le rapport qualité prix et, sans surprise, la teneur en gras et en sodium.
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MERCI!

Presenter
Presentation Notes
Ça conclut donc la presentation. 

Merci beaucoup! 
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